炮 对 刘 鹏

在樊川古道的八大 名寺中, 我唯独对"搔 头寺"没有好感。

所谓的搔头寺, 而今只留有两座灰白 色的砖塔,孤零零地 立在川道北面的少陵 塬畔, 毗邻着母校长 安一中。

求学三年,时常 从塬下经过,望一眼 悬在半塬上的砖塔, 有时也产生一些登临 的欲念,但从未成行。 相传它是唐代的一大 名寺, 香火曾盛极一 时,可惜寺里养了一 群风流和尚,糟践妇 女,后被当朝发现, 遂将其全部活埋,外面 只露出头来, 让牛拉着 犁象犁地一样从他们头 上犁过去一一似"掻 头",将其处死,故尔 此寺有这恶名。言者头 头是道,绘声绘色,我 也就相信了。遂生厌感, 每每从这里经过,投去 的都是些鄙夷的眼光, 觉得这二塔不过是昭示 罪恶的纪念碑而已,从

此打消了攀临的念头。 多少年后,一个偶然 的机会,我又来到这里。

为了打发一段难熬的时 光, 我决定上塬去看看

也许平时来这儿的 人很少,上塔去的土路 又窄又陡,凹凸不平。 冒着炙人的炎日, 我挥 洒着汗水, 拐来绕去地 登到了塔前。多少个朝 代的风剥雨削, 塔砖灰 白如土,失去了棱角。 也许是长期受冷落的缘 故,大塔的塔基平台被 人扒走了一些老砖,少 去了一个角。只有塔棱 砖缝里的野草无人管似 的疯长着,显示出几分 生机和苍凉。在两塔前 方有一块石碑, 原以为 是记叙搔头的原委的, 过去一看,却大出意料。 碑是解放后政府立的, 碑上标明二塔为国家重 点一级文物。碑文上说,

该处曰华严寺,是佛教 重要流派华严宗 的发 祥地。那座四面七层的 大塔是华严宗初祖杜顺 禅师之塔,建于唐代贞 观年间; 傍依的六面五 层小塔为华严宗四祖清 裕大师之塔,建于元代。 唐、宋、元三朝,这里 松柏掩映,善男信女络 绎不绝, 寺内钟竽之声 悠然飘于古道, 曾十分 红火。不料清朝乾隆年 间,华严寺依身的少陵 塬发生了大滑坡, 塬崩 寺毁,往昔的繁华沉埋 于黄士之中, 只有幸存 的这两座砖塔在这里形 影相吊, 孤寂地回味着

昔日的历史。 浮华与衰落的一起 一伏, 使我呆呆的站在 塔前说不出话来。华严 寺何以成搔头寺, 竟使 它在我心中多年蒙垢受 屈,这不由得引起了我 的沉思。忽然, 我灵机

一动: 搔头者, 遭土之 🖟 谐音也! 千年古寺忽漕 泥石流,被土掩埋,名 噪一时的华严寺成了声 名狼藉的"遭土"寺。 好事者按照方言的谐 音,将遭土演说成"搔 头",演变出这一段风 流韵事来,添盐加醋, 说得天花乱坠, 竟也以 讹传讹,流传至今。碑 文虽矫正了我的偏信, 证明搔头之耻纯属子虚 乌有, 但倘若不是亲身 登临,这一偏见不知还 要维持多久? 而人生在 世,如果判断是非只听 面之辞,那么偏听偏 信造成的冤人枉事不知 要发生几多?!

离塔下塬, 我心 中不禁一阵愧疚,道 了一声:华严寺,愧 对了!

身居闹市者,总会常见这么一种怪状。若 是大街小巷有两人口角或撕打,或是自行车碰 了人,或是人撞了汽车,立时竟蜂拥了一群人, ∮将那现场,团团围住。先来者如抢购便宜物一 般心满意足,又似看戏得到了前排的票沾沾自 喜,对这场面剧情,因人而异,有的乐于向后 来者尽情渲染描绘,说到激动处手指脚划,有 的则如私下得了宝贝秘而不宣, 只等回家后饭 饱茶余和家人以资笑料; 而后来的, 则将车撇 一旁,跨铁栏攀电杆脖子伸出老长,也有人行 道上悠悠信步不敢前去,

只是三五一堆, 攒首交 目,非要看个水落石出。 若是当事双方发生争执, 公说公有理, 婆说婆不

怪, 旁观者有的会唾沫飞溅, 有的额头青筋高 暴,仲裁是非,好像他们便是法官,是掏了门 票的观众有权利有资格对当事评三道四。也有 的本来心术不正,图谋不轨,或口出污言伤人, 或挽袖抹拳吆喝,这被围观起哄手常常料想不 到自己会发生这种事,能预料到的多不会发生, 经过这一吵闹,本来有话者一时语塞,有理者 竟至瞪目,不知谁是我,我为何若此,往往有 理者便成了无理,肇事者却逍遥。等到一阵不 公正的裁判,烟消云散,场地空白,那围观者

除了白费了几口唾味,挤出一身 臭汗,还有另外的收获。本来看 夫妻打架, 却误了时间不能去送 妻和子及时办事,回到家夫妻便 来一番搏斗演习;看自行车被汽 车撞坏的人, 回头来再寻自己放 在一旁的自行车却寻不着,或是 被保管站推去得交数倍的保管费,

或是先前只顾抢热闹镜头却忘了锁车子被他人 顺手牵羊推走;也有人非等着看汽车撞了人,

杨西有

这伤员如何被救护车送 去医院, 而自己本来给 住院的亲属送饭探视, 亲属病危说不定已送往 了太平间; 也有看捉住

了小偷如何整治不提防自己在人群中一抽身出 来,身上钱包却不翼而飞。往往看什么情景便 有什么报应。

好奇, 围观起哄, 电视电影戏剧不解瘾, 便想寻个写实镜头追求刺激得到心理满足的-种欲望。只怕自己也成了事中人,今日看了别 人热闹,明日自己又成笼中怪物般让人瞻仰, 那就成心自己跟自己过不去。依我看这些人 若是吃了饭撑得慌,倒不如每天少进餐,为社 会节省一点财富,倘如此,善莫大焉。



一九年到 周恩 型 们的退想

怀在访幕 念诗日式 。碑的时 毫写了诗一一九-TĪ] 中 文,在 **国领导人都要** 超同志在场景 在京都 示对已故周总理的 的日中友好团体的一友协会长廖承志的 安到京都访岚山· 坳出席。从此以后 诗碑建在岚山, Ш 揭将

真愈

的退想带进极例山,当河面; 装束, 带进极美的意境<sup>13</sup>河面映照着山影装束,春天一片瑱 理 意境中去。 一片碧绿, 。 时,会将 景,秋天 以山也 周围

雨中人雨中人 高,流出。二次游岚山二次游岚山 线阳光穿 点光明,

E

Ш

可达三四百公斤, 又长 着粗壮的犄角和蹄, 外形颇象牛。说它是 白羊,只因它毛色乳 白或金黄, 鼻部似隆 起,下颌又长羊胡子, 尾夹粗短的羊尾巴。 它们究竟是牛还是羊? 动物学研究发现,它既 非牛也非羊,而是另一 类动物, 定名羚牛或金 毛扭角羚。

在秦岭的深山中

生活着一种奇特的动

物,有人叫它野牛,

也有人叫它白羊。说

它是野牛,是因为它

体形高大健壮, 体重

羚牛分布在秦岭深 处的高山上,它们成群

结队,少则五六 只,多则几十只。 冬天在海拔两千 多米的针阔叶混 交林中越冬。夏 天则迁移到海拔 近三千米的高山 顶上。它们饥食 青草树叶, 渴饮 山泉,过着与世 无争的生活。它 们的天敌主要是 来自于人类的威 胁,就连闪残的

梁齐慧 宋团谱

"探险家慕望的目标"——秦岭羚牛

豺和豹子,也只能"望 大相径庭。 牛兴叹",对它们无

可奈何。 经过近几年的观 察发现, 羚牛群的母 牛,担当着极其重要 的角色。天敌来犯, 母牛常常首当其冲, 主动出击。群体迁徙, 成年母牛总是走在最 前面,第三四位才是 公牛。母牛还肩负着 哺育、监护幼牛的职 责。未成年的幼牛总 是寸步不离跟着母牛, 而体形高大雄健的公 牛,发现意外情况,往 往只打一个响鼻起到报

警作用,就先逃之夭夭,

秦岭羚牛, 为我 国所独有,属国家-级保护动物。由于过 去对它的情况所知甚 少,被国外誉为"探 险家慕望的目标" 近几年来,羚牛产区 经过广泛宣传,开展 保护, 其数量增长较 快,这是值得欣慰的 但来自人类威胁 还没有完全消除,猎 杀这一珍稀动物的 案件时有发生,我们 期望能引起有关部 门的高度重视, 使这 一珍稀物种能繁衍下 去,成为人类永久的 朋友。



律 七 明 大 观

徐志诚

苹天苇地任怡游, 金马神驰摇翠玉, 睡佛云中呈笑貌, 长联独创冠今古,

烟树风帆谿眼浮。 碧鸡灵跃唱南州。 滇池水上竞行舟, 读罢兴怀醉逸楼。

西安 市 1建 保 1建 品 用 À 情 为 服 务

我厂生产的建申牌"三**痹热宝**"具有祛风、除湿、散寒、活血、化瘀. 消炎止痛之功能,是主治由风、寒、湿三痹所引起的关节炎、肩周炎、腰腿痛 多种常见多发病的新型特效药物治疗袋,见效快、治愈率高,无任何毒副作用。 轻者5-10袋,重病10-30袋,即可治愈,对适应症治疗无效的,退药退款 (持 发票按厂价退)

"寿世健身袋"是一种纯中药保健袋,具有温中散寒、补气养血、壮阳 强肾、疏通经络、提高肌体免疫力、防老健身、防治疾病之功能,适应于寒性 胃腹冷痛、消化不良、腰痛、长期腹泻,男女性功能低下,气血两虚的四肢无力, 长期感冒,妇女痛经、月经不调、宫冷不孕及男子精子数量少而致的不育症, 一袋即可见明显效果。

以上产品我厂长年办理邮购。"三痹热宝"5袋起邮,含邮费16元; 世健身袋"1袋起邮,精装含邮费38元,简装含邮费32元。

联系地址: 西安市西关西新民巷副10号 联系人:邮购科 电话: 43135 74718 电挂: 8311 邮码: 710082

## 中国书画函大西安分校 招 4

本校招收大专部书法、国画、实 用美术、服装设计班,中级部书法、 国画班, 教材、录相由北京总校统一 编制,水平较高,面授辅导由我省专 家教授担任,学校设备齐全,教学质 量有保证,请来人来函到西安市玉祥 门内西北一路40号(陕西工运学院内) 本校办公室报名,备有简章,函索即

电话:22005转函大,邮码:710003

## 性 头 慢

本院采用龙式昭医师祖传秘方 制成糖衣片、素片、水丸,**专治各种** 慢性头痛,已治疗一万五千余例,有 效率单药为88.6%,多药总有效率为 98.7%。早年治愈者已14年未复发。 性别年龄不限。药费便官 , 欢迎门 诊住院。可通信看病寄药。寄五角购 说明及治愈病例介绍。信款寄:湖南 省长沙市南郊涂家冲老年康复医院函 **信咨询组**(邮码410007)

来人劳动路乘四路车至涂家冲站。

本报社址:西安市莲湖路143号 邮政编码:710003 办公室、广告部电话:710619 一编室电话:27708 二编室电话:22227转 群工部:25728转 陕西日报印刷厂代印

秦岭羚牛 梁齐慧